

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PR. PIETAR

GREGORIO CASTANERA

Redacción y Administración:
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de los Angeles, y San Pedro.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 y 1/2 a 7 y 1/2 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita a Nuestra Señora de Loreto en la Catedral, y San Lorenzo.

ESPECTÁCULOS

CAFÉ SUIZO MATOSSI Y COMPAÑÍA.—Concierto para esta noche martes 1.º de Agosto por el quinteto que dirige el maestro Mallén Olleta.

PROGRAMA.—1.º Le Roman d' Elvire, Overtura, A, Thomas.—2.º Un Ballo in Maschera, Fantasia de concierto, M. Olleta.—3.º Concertante de Traviata, Verdi.—4.º Aida, Fantasia, Verdi.—5.º Donce sonvenance. Walses, Waldteufel.

A LAS NUEVE Y CUARTO.

CAFÉ DE A. MENGOTTI.—Concierto para hoy martes 1.º de Agosto, por el noble cuarteto que dirige D. Alejandro Coronas.

PROGRAMA.—1.º Sinfonía, Paragraph 3.º, Suppé.—2.º Quinteto de Sonámbula, Bellini.—3.º Nuit Etoileé, walses, Waldteufel.—4.º Primera Lágrima, melodía, Marqués.—5.º Bailable.

A las nueve y cuarto de la noche.

COCINA ECONOMICA

POR TREINTA PESETAS se vende una en muy buen estado de 72 centímetros por 44 de superficie, con dos hornillos, depósito de agua y su correspondiente horno Darán razón en esta imprenta.

SE ARRIENDA desde el día 8 de Septiembre próximo un horno de pan cocer, con habitación y tienda en punto céntrico, esquina al Mercado nuevo.—De su precio y condiciones informará Macario Lacostena.

SECCIÓN DE NOTICIAS

En la mañana de hoy hubo alguna alarma en la calle del Coso bajo. El incendio que se inició en la casa droguería de D. Pablo Allué, afortunadamente quedó reducido á una chimenea. En pocos momentos, y gracias á la actividad de los vecinos, quedó dominado, sin que hubiera necesidad del cuerpo de bomberos que ya estaban preparados para acudir al lugar del suceso.

Hemos visto salir al campo los aficionados á los placeres de la caza, abierta hoy la veda.

Según la ley, pueden cazarse, desde el 1.º de Agosto, las palomas, tórtolas y codornices en aquellos predios en que se encuentren levantadas las cosechas.

Buena fortuna.

Ha sido nombrado beneficiado de la Real Basílica de San Lorenzo, D. Jacobo Redón, párroco de Alfajarín (Zaragoza).

Hemos visto colocar algunas de las cabezas de león, de las que han de servir para el alumbrado eléctrico que se inaugurará, como hemos dicho, en las próximas fiestas de nuestro Patrono.

Por el negociado correspondiente del ministerio de la Guerra se anuncia una vacante de maestro de obras militares en la plaza de Ceuta, que se proveerá con arreglo al programa y condiciones publicados en la *Gaceta* del 13 de Julio.

El *Boletín Oficial*, en su número de ayer, inserta una circular del negociado de orden público interesando la captura del reo fugado Francisco Serón; una providencia de la sección de Fomento en el expediente de expropiación de fincas en el término de Castejón de Monegros para la carretera de Sariñena á Bojaraloz; sesiones de la Comisión provincial de los días 9, 12, 14 y 19 de Noviembre de 1892; anuncio de haber sido nombrado agente recaudador de las cédulas en esta capital D. José Laín Barlés; y algunos edictos de la administración de Justicia y municipal.

El administrador de Contribuciones previene á los ayuntamientos de la provincia, remitan con urgencia las listas de recargos municipales acordadas, recargos que han de ser recaudados por el Estado, según orden telegráfica recibida de la superioridad.

Desde hoy queda abierta la expendición voluntaria de las cédulas personales en el domicilio del agente recaudador D. José Laín Barlés, Coso alto, número 17, piso 1.º

El tren correo de esta mañana ha llegado á Huesca con 35 minutos de retraso, tiempo que ha tenido que esperar en Tardienta para recoger la correspondencia de Madrid.

El País, diario republicano, afirma hoy que los Sres. Sagasta y Castelar hallanse de acuerdo para las contingencias del porvenir.

Dice además el citado periódico que el Sr. Castelar espera que pronto se realizarán sucesos de gran resonancia.

Y habla también el colega de la tentativa de matrimonio entre D. Jaime de Borbón, hijo de D. Carlos y la princesa de Asturias.

Los liberales de la monarquía, continúa, no queriendo unirse á los verdaderos republicanos ni admitir la responsabilidad, de la reacción que forzosamente habría de entronizarse, se unirían acatando la jefatura suprema del Sr. Castelar para constituir bajo su presidencia una interinidad democrática, como si dijéramos una especie de gobierno del año 74— algo así como una república regida por monárquicos y tan conservadora que no la había de conocer ni la madre que la pariera.

Créese que todas esas afirmaciones están destituídas de fundamento.

España ocupa un lugar muy honroso en la Exposición, en la *gran feria* de Chicago. Según comunica el delegado de nuestra Península en aquel punto, en una reunión del Jurado, el comisario general de Austria manifestó públicamente que en el examen hecho con toda seriedad por el Jurado y peritos austriacos y alemanes, la exposición española de tejidos de lana, quedó calificada como la segunda, siendo solo inferior á la de Inglaterra y muy superior á cuanto han presentado Francia, Alemania, Austria, Bélgica y los Estados Unidos. No habiendo más que una sola clase de premios, esta distinción es honrosísima. Como consecuencia natural de la bondad de la exposición española en el Jurado, se ha dado á España la presidencia para el Jurado de los vinos; las vicepresidencias para Bellas Artes, transportes, artes económicas y artes liberales; y la secretaría para minas.

El Liberal dió la noticia de la ocupación por tropas inglesas de las islas que forman el archipiélago Salomón, en los mares de la Oseanía.

Según nota oficiosa del ministerio de Estado, «estas islas han sido ocupadas por alemanes y abandonadas después á causa de su inutilidad y de su clima mortífero; hace tiempo las ocuparon también los ingleses y las abandonaron asimismo; España no ha ejercido acto alguno de dominio sobre las islas Salomón; en todos los mapas, estas islas aparecen como inglesas unas y como alemanas otras; y la acción de España se ha ejercido siempre sobre el hemisferio Norte, sin llegar nunca al hemisferio Sur de aquellos mares.»

España ha ejercido por algún tiempo, y contra lo que dice la nota oficiosa dominio, siquiera después cesase retirándose á Filipinas los españoles que las habitaron.

Después de todo, lo que resulta es que, mientras el Sr. Moret, nuestro ministro de Estado, tan liberalmente se presta á la negociación comercial, concertada con el gobierno del Reino Unido, á ese *modus vi-*

vendi en que arriesgamos tanto y en que nada ganamos, Inglaterra tomó posesión de tierras descubiertas por España, y por España no renunciadas, sin guardarnos siquiera la cortesía, ya que no de pedirnos la venia de participarnos al menos sus propósitos.

Sino es que se ha confundido, el archipiélago Marshal, que está, en efecto, al lado de las islas Carolinas, y donde los alemanes se habían establecido en otra época, con el de Salomón, como declara *El Correo*.

Tanto el *Journal des Debats* como *Le Temps*, dedican, en sus números de ayer, grandes elogios á la conducta que sigue el Sr. Castelar retirándose a la vida privada.

En cambio, no todos los periódicos posibilistas españoles están dispuestos á seguir su consejo, pues si bien tienen, para el que fué su jefe ilustre, las frases de la más viva admiración, algunos, como *La Publicidad* de Barcelona, ni siquiera cita el nombre del Sr. Abarzuza, heredero del Sr. Castelar, y por éste impuesto en la última reunión de senadores y diputados del partido.

El órgano del posibilismo oscense se contentó en su último número con dar cuenta de la reunión habida en casa del Sr. Castelar, y que trajeron los periódicos de Madrid.

El ministro de la Guerra ha dirigido á las capitánias generales una circular manifestando las antigüedades que han de servir de base al abono de sueldos y gratificaciones desde hoy 1.º de Agosto. Para la Península se establece la siguiente: Tenientes coroneles del 1.º de Marzo de 1876; comandantes del 16 de Febrero de 1876; capitanes del 3 de Febrero de 1876, y tenientes de 22 de Enero de 1878.

Ha habido un gran incendio en la Casa-Misión de los PP. Misioneros del Corazón de María, establecida en Balmaseda, quedando reducido á cenizas el retablo de la capilla, la imagen de la misma, algunas puertas interiores y parte del cielo raso. El Sagrario donde se hallaba expuesto el Santísimo, después de estar todo carbonizado, quedó por la parte interior intacto.

Un periódico da cuenta de un descubrimiento etnográfico importante que se ha hecho en Valderrobles (Zaragoza).

En un campo inmediato á esta población se han encontrado 11 ó 13 esqueletos de hombres de la edad de piedra; pues á sus inmediaciones se encontraron hachas de piedra y otros instrumentos semejantes, y todos los once cráneos están atravesados por flecha de piedra.

Se dice que algunos de los restos encontrados son de tamaño gigantesco.

La *Gaceta* de ayer publica la Ley, en que dispone que la fuerza del Ejército permanente en la Península para el actual año económico, sea de 80.000 hombres de tropa; la de Cuba, de 13.661; la de Puerto Rico, de 3.092; y la de Filipinas, de 11.750.

A juzgar por las noticias que se reciben de Inglaterra, la huelga de mineros es una de las mayores que se han visto en esta época, tan próxima en protestas y agitaciones obreras. Dícese que 250.000 mineros han abandonado ya el trabajo. La causa de la huelga es una reducción de salarios.

Ha terminado sus trabajos la comisión informante nombrada para el estudio del proyecto de ferrocarriles secundarios.

He aquí lo que propone:

En el supuesto de que la vía sea de 75 centímetros, la Comisión fija, de una manera aproximada, el coste kilométrico de 20.000 pesetas y las obras de explanación y de fábrica necesarias para sostenerla incluyendo la expropiación y demás gastos necesarios para llegar á obtener la superficie de apoyo, pueden oscilar desde 5.000, cuando el camino aprovecha una carretera construída, ampliando las curvas y suavizando algunas pendientes hasta 40.000 pesetas, si se ha de hacer todo de nuevo en terrenos ásperos.

Partiendo de este cálculo, la Comisión señala la necesidad de fijar desde un principio un tanto alzado para el capital correspondiente á cada línea, á fin de que el Gobierno sepa desde luego á cuánto puede alcanzar su compromiso.

La Comisión termina su trabajo proponiendo un plan que abarca diferentes grupos,

En el del Norte se incluyen el ferrocarril de Jaca á Sangüesa, Pamplona y Pasajes y el de Zuera á Ejea de los Caballeros y de Sangüesa.

En el grupo Nordeste los de Lérida á Fraga y Fayón y de Barbastro á El Grado, Ainsa y Boltaña con ramal de El Grado á Graus.

En el grupo del Centro el de Burgos á Salas de los Infantes, Soria y Calatayud y el de Sigüenza á Molina de Aragón y Monreal y finalmente, en el grupo de éste los de Ricla á Cariñena; de Belchite á Híjar; de Cariñena á Daroca; de Monreal á Utrillas, Gargallo, Morella y Vinaroz; de Gargallo á Híjar; de Valdelinares á la línea de Teruel á Sagunto; de Cuenca á Utiel; de Teruel á Landete y minas de Varejos.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: Mariano Franco Oliván.

Nacimientos

Pedro Raulera Pueyo.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«Mañana llegará á Zaragoza el capitán general del distrito Sr. Bargas.

—Ayer llegó procedente de Teruel, la compañía del re Gerona, que estaba en aquella ciudad de destacamiento.

Hizo el viaje por la carretera en jornadas ordinarias hasta Cariñena donde tomaron el tren.

La compañía citada viene destinada definitivamente á esta plaza y obedeciendo al parecer á una real orden del ministerio de la Guerra en la que se dispone desaparezca el destacamento que existía en Teruel.

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Recibimos noticias de lo adelantados que están los trabajos del ferrocarril directo.

Hace días que se instaló en la estación de Nonaspe el personal correspondiente, así como en las casillas enclavadas en la sección de dicho pueblo.

Se han reanudado los trabajos de asiento de vía y colocación de balasto desde Fayón á Caspe, á cuya ciudad llegará la locomotora, según se cree, por todo el mes de Octubre.

—En la semana que acabe de finar, han regido en esta ciudad los siguientes precios sobre cereales.

Trigos.—Catalán, 20,48 á 20,90 pesetas hectólitro; hembrilla, 19,50 á 19,78; huerta, nuevo, 19,94 á 19,50.

Granos.—Cebada, 7,48 á 9,60; maíz hembrilla, 12,56 á 12,84; maíz comun, 11,76 á 12,30; habas, 11,23, á 11,50.

Harinas.—Primera 36 á 41 pesetas los 100 kilos; segunda, 35; tercera, 27 á 30; id., remolido, 19 á 25.

Despojos.—Cabezuela, 4,50 á 4,75 pesetas hectólitro; menudillo, 2,75 á 0,3; salvado, 1,75 á 1,87, tástara, Idem.»

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Los Ejércitos europeos.—En los momentos en que el Reichstag ha aprobado el proyecto fijando el efectivo de paz del Ejército alemán en 479 229 hombres, consideramos interesante la siguiente estadística de las fuerzas militares del mundo entero:

Inglaterra.—El Ejército inglés comprende, como efectivo de paz, un Ejército permanente para el Reino Unido de 117.200 hombres, y para las colonias de 190.000, ó sea un total de 226 200 hombres.

Austria.—El efectivo de paz es de 339 320 hombres.

El de guerra, de 1.826.730.

Hay además la *landsturm*, compuesta de dos clases, una, que comprende los jóvenes de diecinueve á treinta y siete años, y otra en la que están incluidos los hombres de treinta y ocho á cuarenta y dos años.

Alemania.—El Ejército alemán consta, en tiempo de guerra, de 4.200.000 hombres, distribuidos es este modo, según las listas de reclutamiento para 1893.

Ejército activo, 1 100.000 hombres.

Landwehr, 1 300.000 ídem.

Landsturm, 1.800.000 ídem.

Bélgica.—El efectivo de paz es de unos 45.000 hombres.

El de guerra, de 221 030.

A este número debe agregarse la Guardia cívica.

Italia.—En tiempo de paz tiene el Ejército 842.165 hombres.

El efectivo de guerra se eleva á 2.844,339.

Rusia.—Efectivo de paz, 817.936 hombres.

Idem de guerra, 3 238 681.

Las tropas de cosacos dan un contingente de 55.172 hombres.

Francia.—El efectivo de paz, es de 572.000 hombres.

El de guerra, incluyendo la reserva y el Ejército territorial, es de 3.354 000.

España.—El Ejército de la Península se compone de 115.204 hombres.

En caso de movilización, pueden ponerse sobre las armas 1.222 816 hombres.

Portugal.—El efectivo de paz, se compone de 32 625.

El de guerra se estima en 84.000.

Suecia y Noruega.—En tiempo de guerra, reúnen ambos países un total de 338.000 hombres.

Holanda.—Efectivo de guerra, 370.472 hombres.

Suiza.—El Ejército federal consta de 481.660 hombres en caso de guerra.

Turquía.—Efectivo de paz: 183 000 hombres.

De guerra, 855 000 hombres.

Rumania.—Total en tiempo de guerra: 46.000 hombres.

Bulgaria.—En paz: 30 720 hombres.

En guerra 252.900.

Servia.—El efectivo del Ejército permanente en tiempo de paz es de 21.000 hombres.

El total en tiempo de guerra asciende á 159.000.

Grecia.—El Ejército al pie de paz es de 28 220 hombres.

Dinamarca.—Efectivo de guerra 58.000 hombres de todas las armas.

Estados Unidos.—Disponen en tiempo de guerra de un Ejército de 124.000 hombres, incluyendo las Milicias organizadas.

Brasil.—El efectivo de paz es de 291.000 hombres.

La Gendarmería se compone de 15 000

Bolivia.—El ejército permanente es de 1.000 soldados.

Chile.—6.000 hombres de tropa.

Colombia.—5 500 combatientes.

Ecuador.—28 000 hombres.

Guatemala.—3 000 soldados.

En tiempo de guerra, el efectivo puede llegar á unos de 100.000 hombres.

Méjico.—37.120 soldados.

Paraguay.—1.560 idem.

Nicaragua.—16.500 idem.

Perú.—15 500 hombres.

Uruguay.—6.400 hombres.

Venezuela.—5.000 hombres.

República Argentina.—480.000 hombres.

Egipto.—El efectivo de paz es de 18 000 hombres.

Marruecos.—En tiempo de guerra puede poner 70.000 hombres sobre las armas.

China.—En pie de guerra pone 1.030.000 hombres; pero de ellos no hay más que 390.000 en disposición de entrar en campaña.

Japón.—71 000 hombres de diversas armas.

Persia.—El efectivo de guerra puede calcularse en 55.000 hombres.

Siam.—Dispone el Rey de 12.000 hombres instruídos por oficiales europeos.

Corea.—7.000 hombres bien organizados.

Sumando estas diversas fuerzas militares se obtiene el enorme total de 22 millones de combatientes, no contando los guerreros del interior de Africa ni las tribus armadas de Asia ó de Oceanía.

Si se recuerda que antiguamente, cuando no se conocían las armas de largo alcance, se calculaba que era precisa una cantidad de proyectiles igual al doble del peso de un hombre para poner fuera de combate á un soldado, espanta considerar cuantos cartuchos y balas serían menester para dejar tendidos á esos 22 millones de soldados.

El origen del baño es casi tan antiguo como el hombre, y su uso se eleva á la más remota antigüedad.

La Escritura nos dice que la hija de Faraón fué á bañarse al Nilo, y Homero envió á la princesa Nausia á tomar el baño á un río. Los antiguos principiaron en las aguas más inmediatas á sus viviendas á tomar baños; mas adelante, el poderoso los construía en su casa, hasta que aparecen los baños públicos y Roma vese de pronto poseída de los más suntuosos y espléndidos.

Los primeros habitantes del mundo que tuvieron baños particulares fueron los griegos; y los públicos existían en Roma en tiempos de Pompeyo el Grande, y cuando eran gratuitos constituía una de las liberalidades de los emperadores, con motivo de alguna fiesta popular.

Entre los turcos, manda la ley de Mahoma que se laven en cuanto se levanten, y antes de cada oración, cara, cuello, pies y brazos; y por esta razón es una de las naciones más amigas del aseo, sirviéndose del agua más fresca y pura; no haciendo como los cristianos, que usan muchas veces de las más impuras aguas que tienen en su casa.

El baño caliente es muy útil en ciertas circunstancias, y su calor puede subir á más de 25 grados: los efectos del baño muy caliente son á todas luces debilitantes, y así es que, después de haber tomado uno que lo sea demasiado, se nota cansancio, falta de apetito, embotamiento de las facultades.

El baño frío podrá ser muy útil en verano, cuando el calor es considerable; no conviene á los viejos ni á los reumáticos, ó gotosos; el muy frío deja de ser un remedio higiénico.

Tanto los baños fríos como los calientes suelen tomarse con el objeto de llenar una prescripción facultativa.

De todas las clases de baños, el que se denomina generalmente tibio es el más conveniente á toda clase de personas, siendo mucho más refrescante y reparador que ninguno. Al salir de un baño tibio, todas las funciones se ejercitan, si no con más energía, con más libertad y complacencia.

Berg. Tienes razón, y escarmentando en mi cabeza, de aquí adelante seguiré tus consejos. Entré asimismo otra noche en casa de una señora principal, la cual tenía en los brazos una perrita de estas que llaman de falda, tan pequeña que se podía esconder en el seno, la cual cuando me vió, saltó de los brazos de su señora y arremetió á mí ladrando, con tan gran denuedo, que no paró hasta morderme de una pierna. Volví á mirar con respeto y con enojo, y dije entre mí: si yo os cogiera. animalejo ruin, en la calle, ó no hiciera caso de vos, ó os hiciera pedazos entre los dientes. Consideraré en ella que hasta los cobardes y de poco ánimo son atrevidos é insolentes cuando son favorecidos, y se adelantan á ofender á los que valen más que ellos.

Cip. Una muestra y señal desá verdad que dices, nos dan algunos hombrecillos que á la sombra de sus amos se atreven á ser insolentes, y si acaso la muerte ó otro accidente de fortuna derriba el árbol donde se arriman, luego se descubre y manifiesta su poco valor, porque en efecto no son de más quilates sus prendas que los que les dan sus dueños y valedores: la virtud y el buen entendimiento siempre es una, y siempre es uno; desnudo ó vestido, solo ó acompañado no ha menester apoyos ni necesita amparos: pero si solo vale, sin que las grandes dichas le ensorberzcan, ni las adversidades les desanimen; bien es verdad que

puede padecer acerca de la estimación de las gentes, más no en la realidad verdadera de lo que merece y vale. Y con esto pongamos fin á esta plática, que la luz que entra por estos resquicios nuestra que es muy entrado el día, y esta noche que viene, si no nos ha dejado este grande beneficio de la habla, será la mia para contarte mi vida.

Bery. Sea así, y mira que acudas á este mismo puasto, que yo fío en el cielo que nos ha de conservar el habla para decir las muchas verdades que ahora se nos queda por falta de tiempo. El acabar el coloquio el licenciado, y el despertar el alférez, fué todo á un tiempo, y el licenciado dijo: Aunque este coloquio sea fingido, y nunca haya pasado, pareceme que está tan bien compuesto, que puede el señor alférez pasar adelante con el segundo, Con ese parecer, respondió el alférez, me animaré y dispondré á escribirle, sin ponerse trás en disputas con vuesa merced, si hablaron los pe- rros ó no. A lo que dijo el licenciado: Señor alférez, no volvamos más á esa disputa; yo alcanzo el artificio del coloquio y la invención, y basta. Vámonos al H-polon á recrear los ojos del cuerpo. pues ya he recreado los del entendimiento. Vamos en buen hora, dijo el alférez y con esto se fueron.

CORRESPONDENCIA

Madrid 31 de Julio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Cuando las cosas se repiten muchas veces, cansan. Y ya vamos estando cansados, de que el tema de nuestras conversaciones sea siempre el mismo. Gamazo, entre nosotros, es un héroe de leyenda, á quien rendimos fervoroso culto, y todos los días hemos de postrarnos á sus pies, exigiendo unas veces *con humildad* y suplicando *humildísimamente* otras, que nos dispense su protección. Pero llega un día como el de ayer, en que rompemos las cadenas que nos unen al *eminente* hacendista, y dejamos de prestarle tributo y olvidamos que es la primera figura de España, y se nos da un ardite de sus palabras y de sus acciones y todo ¿por qué? Porque nuestra atención se ve solicitada de otra parte y es fuerza que dejando lo uno por lo otro, abandonemos el campo de la política del día, mustia y ajada, para sumirnos en las elucubraciones que sin querer nosotros obsesionan nuestro espíritu, llevándonos muy lejos del salón de conferencias, nada menos que al confín de los mares, donde se alzan orgullosas de la importancia que momentáneamente han adquirido las antes muy modestas islas de Salomón. Quizá hubiese muy pocos en Madrid que antes de ahora conociesen la existencia de las tales islas; ninguno deja hoy de hablar de ellas, comentando cuanto sobre el particular se dice y haciendo apreciaciones geográficas y etnológicas, como si hubieran en ellas vivido luengos años y conociesen hasta el más escondido rincón de su costa. Como es inveterada costumbre es estos casos, la opinión se halla dividida; unos, creen en la *usurpación*; otros la niegan de manera absoluta.

Los que afirman que los ingleses se han apoderado de las islas lejanas, cometiendo otra de las expoliaciones, á que con tanta frecuencia y tanta afición se dedican, creen que nosotros debemos protestar del acto, invalidando el despojo y haciendo patente el justo derecho que nos asiste para ejercer sobre esas islas nuestra soberanía absoluta. Excitan al gobierno, para que haga con la necesaria urgencia, las oportunas reclamaciones; invocan nuestros sentimientos patrióticos y recuerdan á manera de ilustración al caso presente, lo ocurrido con las Carolinas y como nos fueron devueltas merced á la enérgica actitud de los nunca acobardados españoles. En contra de esta opinión se halla el parecer del gobierno, de sus allegados y de sus amigos, que sostienen que no hay razón alguna para que intervengamos en esa usurpación, caso de existir, por no ejercer España, soberanía alguna sobre las tales islas, ni haberla ejercido desde hace muchos años. Discuten la época de su descubrimiento; barajan con el nombre de Mendaña los de otros navegantes más ó menos conocidos, y mientras hay quienes aseguran que las islas Salomón, son algo así como un *tesoro de los mares*, una Atlántida maravillosa; pobladas y ricas; otros, hablan de sus malas condiciones climatológicas, de su flora pobrísima y de su fama horrible y llegan hasta permitirse dictaminar *injuriosamente* sobre los infelices pobladores, de aquellas islas, hoy en tela de juicio. Ya veremos la opinión que prevalece y ya tendremos ocasión de juzgar la conducta del gobierno en el asunto que ahora se discute.

Noticias

No han vuelto á ocurrir casos sospechosos en Pindo (Coruña).

Témese en la Argentina una situación anárquica, como consecuencia de la insurrección actual.

—Han salido de Valladolid para la Corte comisiones de la Diputación Provincial, municipio y Cámara de Comercio para gestionar algunos asuntos entre ellos el de la capitania.

—Italia ha aceptado en principio todas las condiciones del Gobierno español para ultimar un tratado de comercio.

—La prensa de París hace estudios muy curiosos del Sr. Castelar con motivo de la retirada que de su vida política ha hecho el ilustre tribuno.

—CÓLERA.—No hay datos oficiales.

En la frontera pirenaica y puertos se siguen observando rigurosas medidas sanitarias.

El embajador de Inglaterra celebró ayer una conferencia con el señor Moret.

—Las compañías de seguros piden una modificación de los presupuestos para que solo tributen aquellos á razón de los beneficios líquidos.

—Se indica al Sr. Pin para el cargo de segundo cabo en Filipinas.

—Los gremios interesados en la patente de alcoholes, reunidos ayer en sesión magna acordaron cerrar todos los establecimientos sino se suprime el impuesto de dichas patentes.

Créese que en esta semana se cierren las Córtes.

El Corresponsal.

Cierre de Bolsa

—«=»—

4 por 0/0 interior, 68'35; Id fin de mes, 68'50; Exterior, 74'95; Amortizable, 77'50; Cubas, 86, 107'75; Id. nuevas, 90, 97'75; Banco España, 359'00; Tabacos, 159'00

Cambios

París, 20'00; Londres, 00'00.

Bolsás extranjeras

París, 4 por 0/0 español, 62'44; Londres, id. id. 00'00.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Lisboa 31.—En la corrida celebrada ayer, «Lagartija» fué alcanzado por el quinto toro, resultando con dos costillas fracturadas y una grave herida en el bajo vientre.

París 31.—En los departamentos del Norte continúan las lluvias perjudicando notablemente los trabajos de la recolección y comprometiendo la calidad del grano, hasta tal punto, que el peso de algunas muestras examinadas, arroja una disminución de uno á dos kilos menos que en el año anterior.

La mayor parte de nuestros mercados se encuentran paralizados y los precios son nominales. La importación de vinos extranjeros ha sido muy escasa esta semana.

En París se pagaron ayer de 20'80 á 21'75 francos los trigos del país.

Las noticias de América son satisfactorias. De Austria Hungría telegrafían también que la cosecha es excelente superando á la de los mejores años conocidos.

París 31.—Un despacho de la Argelia dice que no han podido ser habidos dos de los árabes autores del asesinato de los carreteros españoles. El otro convicto y confeso, fué condenado á muerte, y no es probable que se le conceda indulto.

París 31.—En vista de la respuesta dada por Siam al *ultimatum* de Francia, el Gobierno está resuelto á no formular ninguna nueva reclamación, limitándose á pedir garantías respecto del cumplimiento de las condiciones.

La prensa considera completamente conjurado el conflicto franco-siamés.

Buenos Aires 31.—La revolución organizada por los radicales de la Argentina gana terreno, habiendo estallado ya en las provincias de Buenos Aires y Rosario.

Se han librado sangrientos combates entre los rebeldes y las tropas del gobierno.—M.

SECCION LIBRE

LOS NOMBRES DE LOS TOROS DE RIPAMILÁN

CAFETERO.—Del toril
saldrá llevando un mandil
y una taza de café
del mejor caracolillo,
y dirá Lagartijillo
á Mazzantini:—*¡Pa usté!*

BIENVENIDO.—Bien hallado,
bien llegado;
será el tal bien recibido
si resulta bien picado,
bien capeado, bien corrido,
y muy bien banderilleado.

RELOJERO —*¡Dará la hora!*
dará los cuartos también
si tiene cuerda y va bien
su maquinaria sonora.

*Bien armado; dicen que es,
de muchas libras y pies;*

pondrá á D. Luis en un tris
si al ir á herirle D. Luis
no le pregunta:—¿qué hora es?

==
MANTA AL HOMBRO —¿Eh? ¡Adelante!
carinegro, bien armado;
retinto, hermoso, albardado,
descarado y arrogante.

¿Con la manta al hombro va
como si foera en invierno?
De seguro que será
un matutero, y querrá
introducir algún cuerno.

==
CONFIANZA.—¡Sí, confianza,
tranquilidad y sosiego,
moderación y templanza!...

¡Acérquese usted y luego
que le agujere la panza!

¿Se llama *Confianza* el tal
porque es *bizco del derecho*?

Jamás confíes el pecho
á un bizco tan animal.

==
CANARIO.—¿Será el sonoro
que canta la petenera?
¿Se habrá criado ese toro
en alguna canariera?...

Saldrá entonando un gorjeo
con tal dulces gorgoritos
que responderá con gritos
la gente, y habrá jaleo.

¡Olé ya!... ¡venga de ahí!...
¡viva tu estampal... y cantando,
irá el *canario* entregando
la vida en *Do*, en *Fa* ó en *Si*.

==
JARDINERO.—¡Vengan flores
en las moñas y rehiletos!
¡Vengan esos ramilletes
con adornos y colores!

¡Llenad de flores la arena!
Con e-pliego y con verbena
formad un lecho mullido,
y entre albahaca y hierba buena,
dará el último mugido.

Si resulta JARDINERO
toro que dicen: *sobrero*,
quizá solo ha de servir
de florero.

ANUNCIOS

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PECH, T. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pech ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véñese al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismo con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas. (30)

<p>Se reciben todos los días directamente de los puertos más importantes vendiéndose al precio de 1'50 ptas. kilo; por barriles enteros á precios arreglados.</p>	<p>ESCABECHES DE BONITO Y OTROS — JOSE ASIN</p>	<p>Mozárabes, 19 tienda de ultramarinos y en todo lo concerniente al ramo, á precios reducidísimos.</p>
		10-5

MOLINO HARINERO Hállase en venta uno, en inmejorables condiciones, sito en los términos de Quicena que además de todo lo requirente á los montados en su clase y ser el primer en recibir el agua, tiene buena y espaciosa casa, buen corral y era, horno particular y un hermoso huerto todo contiguo á la casa-molino. Para más pormenores, dirigirse á la calle de Santiago núm. 10 principal.

LA persona que se le hubiese extraviado un reloj pequeño de plata ó de metal blanco, dando las señas se le entregará. En la imprenta de este periódico.

ARADOS GIRATORIOS



SISTEMA PALACÍN PERFECCIONADO CON PATENTE DE INVENCION

Es el mejor arado timonero de verdadera giratoria construido hasta la fecha.

Se hallan de venta en los almacenes de ferretería y hierros de Campaña, Lanuza, 11, 13, 15, 17, HUESCA. 2

GRAN LIQUIDACION

EN EL

BAZAR OSCENSE

PLAZA DE ZARAGOZA

Desde que se abrió este establecimiento en liquidación se han recibido los innumerables juguetes y caprichosos objetos, y sobre todo un elegante y variado surtido de papel y sobres para cartas libros rayados, libretas, plumas, portaplumas y demás objetos de escritorio, que el público podrá adquirir á precios sumamente desconocidos, puesto que difieren de los ordinarios una baja de 50 por 100.

BAZAR OSCENSE PLAZA DE ZARAGOZA

EN la calle de las herrerías, núm. 25, frente á casa *Mangueta*, se ha abierto una nueva y buena carbonería, que se da el carbón á módico precio; por cuarterones á 35 céntimos.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.